

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТЪ ВЪ КОО И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годь—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца— 5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—7/8 к. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ почтенныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія, написанныя, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЬ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайше приказъ по кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ, военного вѣдства. Правительство распоряженія. Судебный указатель. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы «Кавказа». Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣія извѣстія. Кавказныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 9-го октября.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННУМУ ОКРУГУ.

Сентября 13-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: за отличіе по службѣ: 15-го грендерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка капитанъ Аткинсонъ—въ маіоры; по артиллеріи: числящійся по полевой пѣшей артиллеріи, капитанъ исправляющей должность начальника элѣктрорусскаго округа, Петрусевичъ; помощникъ начальника пехотнаго округа, Колосовъ—оба въ подполковники, съ оставленіемъ по полевой пѣшей артиллеріи, первый съ утвержденіемъ въ настоящей должности, а послѣдній съ назначеніемъ начальникомъ пехотнаго округа; кавказской грендерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, Гольмблатъ—въ капитаны съ зачисленіемъ по полевой пѣшей артиллеріи; полевой: поручикъ 20-й, Бутенко. Назначается: по генеральному штабу: старшій адъютантъ штаба 19-й пѣхотной дивизіи, штабъ-капитанъ Цыклауры—старшій адъютантомъ штаба войсковой терской области. Переводятся: по кавалеріи: лейбъ-гвардіи атаманскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка поручикъ князь Ваннадзе—въ 15-й драгунскій Терской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полкъ, штабъ-капитаномъ. Увольняется отъ службы: по кавалеріи: состоящій при кавказской арміи, подполковникъ лейбъ-гвардіи казачьяго полка Магомедъ-Ханъ-Бекъ-Гаджи-Ага-Бекъ-оулы.

Сентября 14-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Назначается: по пѣхотѣ: состоящій по гвардейской пѣхотѣ и при кавказской арміи генералъ-лейтенантъ князь Шаховскій—начальникомъ кавказской стрѣльной бригады, Опредѣляются въ службу: по пѣхотѣ: уволенный изъ командирова 3-й бригады и гребенскаго полка терскаго казачьяго войска полковникъ Виликъ—по армейской пѣхотѣ, съ назначеніемъ состоять при кавказской арміи; уволенный изъ бывшего новороссійскаго казачьяго войска хорунжій Третяковъ—въ 59-й пѣхотной Люблинскій полкъ, прапорщикомъ.

Сентября 15-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: окончившій курсъ наукъ въ юнкерскомъ училищѣ, по 1-му разряду, изъ португаль-юнкеровъ въ прапорщики: 16-го грендерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка, Курилла; 73-го пѣхотнаго Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полка, Корельскій.

Сентября 17-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: окончившіе курсъ наукъ въ юнкерскихъ училищахъ, по 1-му разряду, изъ португаль-юнкеровъ въ прапорщики: пѣхотныхъ полковъ: 80-го Кабардинскаго генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго: Алфимовъ и Анастасіенко; 3-го кавказскаго (бывшаго 20-го) стрѣльцова баталіона, Баумгартенъ.

Сентября 18-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Переводятся: по пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 156-го Елисаветпольскаго, штабъ-капитанъ Горбачковъ—въ темиръ-ханъ шуринскій военный госпиталь, комиссаромъ, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ.

О чинахъ гражданскихъ, военного вѣдства. Сентября 13-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: за выслугу лѣтъ: въ надворные советники: полковникъ врачъ 1-го сунженскаго полка терскаго казачьяго войска Перевезевъ—съ 15-го марта 1863 года; изъ титулярныхъ советниковъ въ коллежскіе assessors: младшій врачъ: 155-го Кубинскаго, Крестниковъ—съ 1-го марта 1867 года; въ коллежскіе регистраторы: казачьяго войска: терскаго: писарь войскового правленія Колесниковъ—съ назначеніемъ въ то-же правленіе столоначальникомъ; начальникъ Котляревской станицы Сотниковъ, и секретарь

подполковъ правленія 1-й волгской бригады Борозинъ—оба съ оставленіемъ въ занимаемыхъ ими должностяхъ. Опредѣляются въ службу: по вѣдомству военно-медицинскому: окончившій курсъ въ императорскомъ харьковскомъ университетѣ съ званіемъ лекаря, Шанько—въ конный № 21-го полкъ кубанскаго казачьяго войска, полковымъ врачомъ.

Правительственные распоряженія.

Опредѣлены: канцелярскій служитель канцелярии тифлискаго губернатора дворянинъ Давидъ Ишкеловъ—помощникомъ тифлискаго полиціймейстера, съ 1 августа; дворянинъ Александръ Гумилевскій—сверхъ штата при канцеляріи тифлискаго губернатора, съ допущеніемъ временно къ исполненію вакантной должности младшаго чиновника особыхъ порученій при тифлисскомъ губернаторѣ, съ 28 августа; оставшаго прапорщика Иванъ Чекельскій—сверхъ штата при управленіи тифлискаго старшаго полиціймейстера, съ 31 августа. При вѣдомствѣ: канцелярскій служитель тифлискаго губернскаго правленія, цензурной части, Михаилъ Невскій—канцелярскимъ же служителемъ канцеляріи тифлискаго губ-риатора, съ 4 августа. Увольненъ отъ службы, по распоряженію начальства: состоящій при тифлисскомъ уѣздномъ управленіи сверхъ штата: коллежскій секретарь Леванъ Ломидзе, прапорщикъ Денановъ, коллежскій регистраторъ: Семенъ Мирзевъ и Иванъ Некрасовъ и дворяне: Давидъ Алексѣевъ Месхиѣвъ, Иванъ Маджарарианъ и Семеновъ, все съ 31 августа.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 12 октября.

По иску повѣреннаго вѣ. Николая Мингрельскаго, коллежскаго секретаря Полторацкаго, съ действительнаго естеснаго совѣтника Дмитрія Кишіана 112,967 руб. 14 коп.; по отзыву душепечнаго гражданина Давида Туманова на заочное рѣшеніе окружнаго суда, состоявшее по дѣлу о высказаніи съ него душепечныхъ гражданскимъ Исосеюмъ Алардновымъ 2772 руб. 22 коп. сер.; по иску повѣреннаго тифлискаго гражданина Гаврилы Шадинова, вѣ. Георгія Абамелия, на чиновника Алексѣя Теръ-Гунасова о расчетахъ; по прошенію тифлискаго гражданина Григорія Саркисова о признаніи его въ наслѣдственныхъ правахъ къ имуществу, оставшему послѣ смерти отца его, Гиви Саркисова; по прошенію тифлискаго гражданина Авектиса Саркисова о признаніи его въ наслѣдственныхъ правахъ къ имуществу, оставшему послѣ смерти отца его, Гиви Саркисова; прошеніе повѣреннаго Шарлоты Готтихъ, Ивана Марджанова, о выдачѣ ему исполнительнаго листа по дѣлу его доверительнаго съ Астраханскимъ гражданскимъ Пянтюкомъ Угаевымъ судебныхъ издержекъ; разпоръ и д. судебного пристава окружнаго суда по дѣлу Зубаловыхъ съ поручикомъ вѣ. Зурабомъ Мачабазовымъ о 10,949 руб. 65 коп.; по иску коллежскаго assessora Соломона Кузанова съ тифлискаго гражданина Александра Борисова 3000 руб. по векселю.

Свѣдѣнія о движеніи больныхъ холерою въ г. Тифлисъ съ 5 по 8-е октября.

Table with columns: По городу, По военн. больн., По госпит., Умерло, Прибыло, Воздорожено, Умерло, Осталось, Прибыло, Умерло, Осталось. Row for October 5-7 and total.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 9-го октября.

Страна, которая такъ часто нарушала покой Европы—теперь взымаетъ къ ней о помощи. Это не представляло бы ничего страннаго, еслибъ Франція, прежде чѣмъ просить помощи, употребила на борьбу всѣ свои силы. Чужеземная помощь, поданная вооруженною рукою, никогда не будетъ безкорыстна. Намъ кажется страннымъ и необъяснимымъ, что французское правительство, такъ усердно изыскивающее средства для борьбы съ войсками Германіи, неотказывающееся и отъ услугъ иностранцевъ, держало внѣ театра военныхъ дѣйствій испанскую въ войнѣ алжирскую армію, о мужествѣ которой распространено такое высоко

е понятие, и численность коей должна быть не многимъ менѣе ста тысячъ. Неужли французскій флотъ, считающійся однимъ изъ первыхъ въ мірѣ, флотъ, состоявшій въ 1867 г. изъ 73 броненосцевъ, 313 парусныхъ и 124 парусныхъ судовъ, и поглощавшій огромныя суммы, не могъ доставить во Францію алжирскую армію, и хотъ этимъ оказать какую-либо услугу дѣлу защиты страны, которой и армія и флотъ весьма мало помогли. Едва-ли есть расчетъ озабочиваться удержаніемъ за собой колоній, когда метрополію хотятъ свести на степень второстепенной державы; если это дѣйствительно удастся Германіи, то, конечно, не Алжиръ въ силахъ возратить первенствующее значеніе въ Европѣ Франціи, которой онъ и до сихъ поръ ничего не принесъ, кромѣ убытка. Какъ извѣстно, Алжиръ былъ завоеванъ правительствомъ Карла X, поставленнымъ въ необходимость, въ силу обстоятельствъ, которыя вскорѣ разразились июльской революціей, липившей бурбоновъ трона, чѣмъ-нибудь отвлечь вниманіе французской отъ положенія дѣла внутри страны, умышленно вызвавъ алжирскаго Дея Гусейна на дерзость.

Вотъ ужъ сорокъ лѣтъ, какъ Франція владѣетъ Алжиромъ, истративъ на него до 5 миллиардовъ франковъ, тѣмъ не менѣе, власть ея не упрочена тамъ; возстанія случаются постоянно, и число войскъ, необходимыхъ въ Алжирѣ, не уменьшается, какъ бы слѣдовало ожидать, а увеличивается съ каждымъ годомъ. Нельзя сказать, чтобы Алжиръ былъ необходимъ Франціи, какъ колонія вълѣдствіе сильнаго приращенія населенія и развитія эмиграціи. Приращеніе населенія Франціи, имѣющей до 38 милліоновъ жителей, въ 1866 г. составляло 0,32%; а эмиграція не доходила и до десяти тысячъ.

Прошло нѣсколько мѣсяцевъ съ начала войны, и кровью опытомъ убѣдились Франціи, что имѣть дѣло съ могущественнымъ врагомъ, възвѣсивъ въ лѣвиъ ея императора, ея главную армію, и раскидывающую сеть своихъ многочисленныхъ войскъ, чтобы полонить всю страну, а алжирскія войска (по телеграммѣ, отъ 26 сентября) только ожидаютъ! Ужъ давно сдѣлалось понятнымъ, что Германія двинула на Францію такую силу, противодѣйствовать коимъ съ успѣхомъ французы могли только сосредоточивъ какъ можно поснѣннѣе всѣхъ своихъ солдатъ, разбросанныхъ по департаментамъ, по всѣмъ укрѣпленнымъ городамъ и крѣпостямъ, имѣющимъ третье-степенное стратегическое значеніе. Только теперь рѣшились французы вызвать алжирскія полки, когда Парижъ обложенъ, когда непріятель двигается въ глубь страны, когда имъ грозитъ ужъ не поражение на полѣ битвы, а завоеваніе всей родной земли, грозятъ прусскіе порядки!... Куда улетѣлъ военный геній Франціи? Неужли ея сыны такъ извѣрились въ себя, что не надѣялись, въ случаѣ надобности, покорить вновь Алжиръ, такъ связавъ, по протореннымъ ужъ дорогамъ...

† Въ прошедшій понедѣльникъ, 5-го октября, скончался въ Тифлисъ, на 57-мъ году жизни, послѣ продолжительной болѣзни генералъ-лейтенантъ, членъ совѣта главнаго управленія наместника кавказскаго Ивана Алексѣевича Бартоломей. Многочисленные друзья и знакомые усюпаша проводили, 7-го числа, его тѣло въ Вознесенскую церковь, на кладбищѣ которой оно было предано землѣ и гдѣ были возданы ему послѣднія земныя почести...

Въ лицѣ Ивана Алексѣевича общество наше лишилось любимаго, разумнаго члена, а наука замѣчательнаго дѣятеля. Занимался болѣе тридцати лѣтъ сряду нумизматикой, покойный пріобрѣлъ европейскую извѣстность. Послѣдніи двадцать пять лѣтъ онъ посвятилъ на составленіе коллекціи арсакидскихъ и сасанидскихъ монетъ, и по этой части нумизматики въ ученномъ мірѣ не было равнаго ему авторитета. Принадлежавъ высшему кругу петербургскаго общества, имѣя достатокъ, онъ поступилъ въ 1830 году на службу въ лейбъ-гвардію егерскій полкъ, но вскорѣ, прискуивъ удовольствія

ми свѣтской жизни, онъ посвятилъ себя наукѣ: археологич и нумизматики. Владѣя въ совершенствѣ французскимъ и нѣмецкимъ языками, онъ изучилъ латинскій и ознакомился съ эллинскимъ настолько, что могъ легко разбирать и опредѣлять древнегреческія монеты. Въ послѣдствіи онъ пріобрѣлъ познанія въ восточныхъ языкахъ и въ особенности тщательно изучалъ неключейскія письмена. Въ 1843 году онъ издалъ первое свое сочиненіе о медаляхъ Бактрианскихъ царей (*). Придя къ убѣжденію, что наукѣ можно принести болышую пользу, если заняться исключительно какимъ-либо отдѣломъ нумизматики, Иванъ Алексѣевичъ избралъ самый трудный, необработанный: монеты арсакидовъ и сасанидовъ. Послѣ продолжительныхъ упорныхъ трудовъ, онъ собралъ, первая въ свѣтѣ по полнотѣ, коллекція этихъ монетъ. Въ нихъ есть не только монеты всѣхъ царей династій арсакидовъ и сасанидовъ, но и всѣ варианты. Онъ не жалѣлъ ни хлопотъ, ни денегъ, чтобы пріобрѣсти какую-нибудь неизданную, леопредѣленную монету. Пишущій эти строки былъ свидѣтелемъ выдачи имъ 170 р. сер. за сасанидскій червонецъ, цѣнность металла котораго не превышала 3—4 рублей. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ онъ пріобрѣлъ во Франціи чрезвычайно рѣдкій, единственный экземпляръ сасанидской же монеты за 1500 франковъ, и былъ чрезвычайно доволенъ своимъ пріобрѣтеніемъ. Заслышавъ, что гдѣ-нибудь можно добыть рѣдкія монеты—онъ предпринималъ поездки и всѣ старанія, чтобы нумизматическое сокровище не ушло отъ него. Но собирая древнія монеты, онъ не былъ нумизматомъ—онъ разумно ихъ любилъ для пользы науки, дѣлалъ ихъ опредѣленія и издавалъ, неприсогдныя же для своихъ коллекцій монеты онъ дарилъ въ академіи и музеи. Его статьи разбросаны по различнымъ ученымъ запискамъ, бюллетенямъ и въ газетѣ «Кавказъ». Отдѣльно онъ издалъ цѣлую серію: Lettres a M. F. Soret sur des monnaies koufiques inédites и другія сочиненія. Въ послѣднее время онъ предпринялъ изданіе описанія своей коллекціи сасанидскихъ монетъ, но смерть помѣшала окончить этотъ трудъ.

Преимущественно занимаясь нумизматикой арсакидовъ и сасанидовъ, Иванъ Алексѣевичъ при случаѣ опредѣлялъ и другія монеты. Археологическія открытія постоянно живо его занимали; бытъ и языки здѣшнихъ народовъ служили то-же предметомъ его занятій. Какъ членъ Общества восстановления христіанства на Кавказѣ, онъ руководилъ работою коммисіи, составленной для перевода священныя книги на абхазскій языкъ. Со времени прибытія его въ здѣшній край, въ 1850 году, онъ получалъ важныя порученія въ Персію и на наши съ нею границы, въ Сванетію и Чечню; всудъ онъ успѣвалъ, исполняя служебныя порученія служить и наукѣ. Его описаніе Сванетіи—занимаетъ почетное мѣсто въ ряду серьезныхъ книгъ о Кавказѣ.

Въ газетной статьѣ, написанной наскоромъ, мы не въ состояніи охарактеризовать разнообразную научную, служебную и общественную дѣятельность усюпашаго; мы и не усиливается это сдѣлать, зная положительномъ, что однимъ лицомъ, бывшимъ съ Иваномъ Алексѣевичемъ, со дня его пріѣзда на Кавказъ, въ близкихъ отношеніяхъ, предпринято составленіе его жизнеописанія съ исчисленіемъ всѣхъ сочиненій и присовокупленіемъ тѣхъ научныхъ изслѣдованій, которыя, по всей вѣроятности, найдутся въ его бумагахъ; въ виду свѣжей могилы, мы считали своимъ священнымъ долгомъ только заявить, что Кавказъ потерялъ крупнаго ученаго дѣятеля, специалиста—горячо, безпредѣльно преданнаго своему дѣлу,—потерялъ человѣка, вполне развитаго, сердце котораго откликалось на все доброе. Съ тою же охотою, съ которою Иванъ Алексѣевичъ открывалъ свои кошелькъ для покупки древнихъ монетъ, съ тою же охотою онъ одѣлывалъ и нуждающихся... Такую почетную память

(*) Notice sur les medailles Diodotes, rois de la Bactriane, par J. de Bartholomaei. Berlin. 1843.



ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Гудулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергійевской.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетномъ экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

въ наукѣ, въ воспоминаніяхъ людей не каждому изъ насъ удастся оставить по себѣ!

Изъ Кубы и Манглісса намъ сообщаютъ о двухъ виднѣвшихся въ тѣхъ мѣстахъ метеорахъ. Въ 6 часовъ и 5 минутъ по полудни 29 сентября сего года, чрезъ Кубу, по направлению отъ ю. в. на с. з., пролетѣлъ довольно слабо метеоръ, который секунды на два освѣтилъ городъ какъ-бы сильнымъ бенгальскимъ огнемъ. Форму метеора, какъ можно было усмотрѣть простымъ глазомъ, имѣлъ овальную, оставивъ по себѣ свѣтлоолубую полосу, исчезающую минутъ черезъ пять. Спусти-же минутъ восемь, съ сѣверозападной стороны послышалось эхо, какъ-бы послѣ отдаленнаго выстрѣла изъ пушки.

Надъ Манглісомъ аэродитъ пролетѣлъ 28 сентября, въ 7-мъ часу вечера, оставивъ за собою свѣтлую полосу и отбрасывая большія искры кругомъ себя. Полетъ аэроплана былъ не высокъ—онъ освѣщалъ гуляющихъ подобно электрическому свѣту. Спусти нѣсколько секундъ по исчезновеніи его съ горизонта, послышался невдалекѣ сильный трескъ на подобіе грома.

Намъ сообщены слѣдующія свѣдѣнія о градобитіяхъ, бывшихъ въ Дагестанской области въ теченіи іюля мѣсяца настоящаго года. Загнѣтательно, что въ трехъ различныхъ округахъ градъ падалъ въ одинъ и тотъ-же день и такой сильный, что постраждали не только посѣвы и сады, но и люди.

Въ губинскомъ округѣ. 29 іюля надъ селеніями Корда, Хоточъ, Хпидхъ, Кечеръ и Кудали, а также и Куба, казиумухекаго округа, разразилась буря съ градомъ, величина болѣе куриного яйца, которымъ истреблено не менѣе 3/4 посѣвовъ и 5/6 фруктовъ, отчего жители означенныхъ селеній лишились почти всего хлѣба. Кромѣ того, въ селеніи Кубы ушиблено 10 человекъ.

Въ кайтагъ-табасаранскомъ округѣ. 29 іюля отъ бывшего града въ селеніяхъ ираракскаго, карагайтскаго и сѣверо-табасаранскаго наибъвъ уничтожена большая часть садовъ и посѣвовъ, отъ чего жители тѣхъ селеній понесли убытокъ: хлѣбомъ на 8600 руб., фруктами на 4500 руб. и убито 9 штукъ рогагого скота.

Кромѣ того, отъ града получили ушибы 64 человекъ, изъ коихъ одна дѣвучка находится въ безнадежномъ состояніи.

Въ даргинскомъ округѣ. 29 іюля, передъ вечеромъ, въ даргинскомъ округѣ разразилась сильная гроза съ необыкновенно сильными и крупными градомъ, величиною въ куриное яйцо. Гроза и градъ захватили болышую часть селеній и угодій сюргинскаго, цудахарскаго и анушинскаго наибъвъ и жителямъ этихъ мѣстностей причинили огромныя потери истребленіемъ и залитіемъ посѣвовъ, унесеніемъ ливіями болышого числа рогагого скота, лошадей, барановъ, эшакровъ и аровъ, разрушеніемъ множества мельницъ; это-же градъ захватилъ и часть угодій селенія Аймаи, у жителей коего также унесено ливіями 8 штукъ крупнаго и нѣсколько мелкаго скота.

Въ аварскомъ округѣ. 6-го надъ селеніи Обода, Танусъ, Пада, Геничуть, Батляичъ, большіе-Амуши, малые-Амуши, Амуши, шные Батлузъ, Тлохъ и хуторомъ Урдзахъ разразилась буря съ сильными градомъ, которымъ побиты посѣвы зерноваго хлѣба, отъ чего жители этихъ селеній понесли убытокъ на 12,560 руб.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 6-го октября, утро. Газета Times извѣщаетъ, что адъютантъ маршала Базена, прібывшій изъ Меца парламентаромъ 4 (16) октября въ Версалъ, видѣлся два раза съ графомъ Бисмаркомъ.

Сев.-Кавъ (*) превращенъ въ развалины.

С.-Петербургскій биржъ, 7-го октября. Вексельный курсъ: на Лондонъ—297 1/2 пенса за 1 руб. сер.

(*) Въ 2 1/2 верстахъ отъ Парижа и въ 2-хъ отъ Версаля.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словамъ иностранныхъ газетъ, Тьеръ, во время своего пребыванія въ Петербургѣ, имѣлъ въ виду единственно достигнуть признанія французской республики русскимъ правительствомъ и указать на опасности, сопряженные для Россіи съ усиленіемъ Пруссіи; но онъ не дѣлалъ Россіи никакихъ рѣшительныхъ предложений. Одинъ изъ первыхъ визитовъ былъ сдѣланъ Тьеромъ итальянскому посланнику въ Петербургѣ, къ немалому удивленію всего посольства. Тьеръ сказалъ этому посланнику, что всегда былъ противникомъ объединенія Италіи не по враждѣ къ итальянскому народу, а только по убѣжденію въ томъ, что объединеніе Италіи привело къ объединенію Германіи; что нынѣ, когда это послѣднее уже неотвратно, онъ пересталъ быть противникомъ итальянскаго единства, и въ доказательство такой перемены своихъ убѣжденій онъ просилъ маркиза Караччолю-Белла освѣδοжиться, можетъ-ли король Викторъ-Эммануилъ принять его, Тьера, во Флоренцію. Известно, что Тьеръ, посѣтивъ еще разъ Визу, действительно поѣдетъ во Флоренцію. (С. Пет. В.).

— *Биржевые Вѣдомости*, сообщаютъ, что госпитальный комитетъ распозналъ на заключеніе окружающихъ медицинскихъ инспекторовъ проектъ врачебной администраціи въ военное время.

25-го сентября въ академіи наукъ происходило публичное засѣданіе, въ которомъ прочитанъ отчетъ о тридцатилѣтнемъ присужденіи наградъ грава Уварова.

1. Большая премія (въ 1500 руб.) получилъ профессоръ лазаревскаго института восточныхъ языковъ, А. Н. Поповъ, за изданное имъ сочиненіе: *Обзоръ хронографовъ русской редакціи. Выпуски 1 и 2*, съ приложеніемъ *Изборника сочиненій и статей, внесенныхъ въ хронографъ русской редакціи.*

2. Меньшія же преміи (въ 500 руб. каждая) удостоены: 1) А. С. Павловъ, за сочиненіе, подъ заглавіемъ: *Первоначальныя славяно-русскія номоканоны.*

2) Профессоръ императорскаго московскаго университета, Н. А. Поповъ, за сочиненіе: *Россія и Сербія, историческій очеркъ русскаго покровительства Сербіи съ 1806 по 1856 годъ.*

3) Профессоръ демидовскаго юридическаго лицея, М. Владиміръ-Бубановъ, за сочиненіе: *нѣмецкое право въ Литвѣ и Польшѣ.*

4) А. Н. Афанасьевъ, за сочиненіе, подъ заглавіемъ: *поэтическое воззрѣніе славянъ на природу, томы II и III.*

5) Н. Е. Забѣлинъ, за сочиненіе: *Домашній бытъ русскія царицы въ XVI и XVII столѣтіяхъ.*

6) Профессоръ императорскаго с.-петербургскаго университета, Д. А. Хвольсонъ, за изданный имъ *изетия о хазарахъ, буртасахъ, баларахъ, мадыарахъ, славянахъ и руссахъ Абу-Али Джамеда Бенъ Омаръ Ибнъ-Даста, неизданный доселѣ писателя начала X вѣка.*

Въ извѣщеніи своей признательности за составленіе разборовъ конкурсныхъ сочиненій, академія присудила золотыя уваровскія медали: 1) доценту варшавскаго университета, А. И. Павинскому, 2) статскому совѣтнику, Ѡ. О Готтальду, 3) профессору дерптскаго университета, А. А. Котляревскому и 4) профессору новороссійскаго университета, В. В. Богиничу.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ САМАРКАНДА.

Въ 150 ти верстахъ южнее Самарканда, за горнымъ хребтомъ, окаймляющимъ съ лѣвой стороны долину р. Заравшана, лежатъ небольшой гористый округъ Шагрисабъзъ, номинально принадлежащій къ составу бухарскаго ханства, но въ послѣднее время рѣшительно не признававшій власти бухарскаго эмира. Жители этого округа, съ давнихъ временъ, извѣстны въ Средней Азіи, какъ особенно храбрыя и самостоятельныя горцы и какъ отличные стрѣлки. Въ 1868 году, въ время войны нашей съ Бухарою, шагрисабъзы, предводимые своими бегами Баба-бемъ и Джур-бемъ, воспользовались движениемъ большой части нашего отряда противъ бухарской арміи къ Катты-кургану, подступили къ Самарканду, возмутили самаркандскихъ жителей, извѣившихъ предъ тѣмъ свою покорность, и, выйдя съ ними, въ продолженіе семи дней, напали на цитадель города, занятую небольшимъ нашимъ гарнизономъ. Такое коварное дѣйствіе ихъ осталось тогда ненаказаннымъ, вслѣдствіе заключенія мира съ Бухарою, и обиды бухарскаго эмира смирить шагрисабъзовъ и держать ихъ въ повиновеніи. Къ сожалѣнію, эмиръ не успѣлъ въ этомъ и, напротивъ, едва самъ не былъ свергнутъ ими съ престола. Поддерживавъ, возставшаго противъ отца, старшаго сына эмира (Катты-Тюра), шагрисабъзы бѣги неоднократно производили возмущенія въ бухарскомъ ханствѣ. Изгнавъ Катты-Тюра, эмиръ Музафаръ-ханъ собралъ войска и пошелъ къ городамъ Шагрисабъза; но, простоявъ подъ ними нѣсколько дней, не рѣшиса ихъ атаковать и отступилъ. Съ тѣхъ поръ, шагрисабъзы окончателно вышли изъ повиновенія эмиру. Въ нынѣшнемъ году, шагрисабъзы и въ отношеніи насъ вести себя все болѣе и болѣе дерзко. Пользуясь отсутствіемъ изъ Самарканда начальника заравшанскаго

округа, генерал-маіора Абрамова, проповѣдовавшаго, въ началѣ минувшаго лѣта, рекогносцировку верховьямъ р. Заравшана, шагрисабъзы начали высылать мелкихъ шайки для грабежа въ предѣлы нашихъ владѣній. Одна изъ шайекъ, подъ начальствомъ *Айдара-Хаджи*, напала изъ засады на казачью команду, изъ 7-ми человекъ, посланную изъ Самарканда, къ собравшему, на границѣ, замать князю Урусову, убла двухъ казаковъ и ранила троихъ. Требованіе наше о выдачѣ этихъ разбойниковъ осталось безъ удовлетворенія. Вслѣдъ за тѣмъ, число пограничныхъ шайекъ и дерзости ихъ стали увеличиваться. Не довольствуясь сборомъ, съ подвластнаго намъ населенія, языка, предводители шайекъ являли даже требованіе о присоединеніи пограничныхъ селеній (кишлаковъ) къ Шагрисабъзу. Скоро волненіе между нашимъ населеніемъ до того усилилось, что вновь податей остановились, пограничные кишлаки опустели, и жители заравшанскаго округа громко заявили о бѣдствіяхъ, причиняемыхъ имъ шагрисабъзами.

Въ виду такого положенія дѣлъ, которое грозило принять опасный характеръ, генерал-адъютантъ фонъ-Кауфманъ 1-й вынужденъ былъ поручить генерал-маіору Абрамову, съ достаточнымъ отрядомъ, немедленно и быстро двинуться въ средину Шагрисабъза, наказавъ его жителей и изгнать враждебныхъ намъ бѣговъ, и затѣмъ, пригласить бухарскаго эмира вступить въ дѣйствительное владѣніе этимъ округомъ.

Съ этою цѣлю, внезапно, безъ всякихъ особыхъ приготовленій, такъ сказать, по барабану, въ первыхъ числахъ минувшаго августа, поднята была часть квартирниковъ въ Самаркандѣ войска, въ составѣ 1-го баталіона и 2-хъ сотенъ казаковъ, съ 8-ю орудіями и 6-ю ракетными станками, и направлена, 7-го августа, подъ начальствомъ генерал-маіора Абрамова, къ городу *Джамъ*, а оттуда, на главную гордѣ Шагрисабъза—*Китабъ*; другой отрядъ, изъ 3-хъ ротъ пѣхоты и 1/2 сотнъ казаковъ съ двумя горными орудіями и двумя ракетными станками, подъ командою подполковника Соковина, двинулось изъ Самарканда, 9-го августа, по болѣе прямой горной дорогѣ чрезъ Кара-Тюбинское ущелье. Предъ выступленіемъ, генерал-маіоръ Абрамовъ послалъ уведомленіе о предпринимаемомъ движеніи, бухарскому эмиру.

Эта, вынужденная обстоятельствами, внезапно извѣстная, сколько извѣстно, уже окончена съ полнымъ успѣхомъ. 14-го августа, городъ *Китабъ*, считавшійся во мнѣнія азіатцевъ неприступнымъ, взятъ нашими войсками приступомъ; другой значительный городъ Шагрисабъза—*Шаръ*, послѣ паденія *Китаба*, сдался безъ вѣстрѣла. Затѣмъ прибыли приглашенныя для занятія гарнизоновъ въ шагрисабъзанскіе города бухарскія войска; а 19-го августа нашъ отрядъ, по исполненіи своего дѣла, долженъ былъ выступить обратно въ Самаркандъ.

При взятіи *Китаба* потеря наша, по извѣщеніямъ краткимъ извѣстіямъ, состояла въ одномъ убитомъ и 8-ми раненыхъ офицерахъ и въ 18-ти убитыхъ и 100 раненыхъ нижнихъ чинахъ; генерал-маіоръ Абрамовъ контуженъ. (Русск. Инвал.)

Одесса. Вѣдомости од. градъ говорятъ, что лица, принадлежащія къ высшему сословію, предполагаютъ учредить въ Одессѣ общество распространенія образованія между женщинами. Проектъ устава уже представленъ на усмотрѣніе высшаго начальства.

Ташкентъ. Для предоставленія областному городу Ташкенту болѣе правильнаго почтоваго сообщенія съ заравшанскимъ округомъ, независимо отъ существующей нынѣ дороги отъ Ташкента до Самарканда, открытъ новый почтовый трактъ, на которомъ учреждено 10 почтовыхъ станцій.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Въ Ниццѣ сильно сказывается симпатія къ Италіи. До послѣдняго времени имъ выражались въ рѣчахъ, протестахъ и прокламаціяхъ; но 25-го сентября пресекъ нашель нужнымъ объявить осадное положеніе и потребовать въ подтвержденіе французскихъ солдатъ изъ Антиба. Осадное положеніе объявлено частью по поводу избранія въ офицеры національной гвардіи однихъ итальянцевъ, съ исключеніемъ всѣхъ французозъ и даже чувствующихъ Франціи итальянцевъ, а главнымъ образомъ вслѣдствіе приготовленій къ избранію членовъ муниципальнаго совѣта, назначенному на 25-е сентября. Комитетъ изъ самыхъ видныхъ гражданъ созвалъ митингъ, на которомъ присутствовало 500 человекъ. Это собраніе, существовавшее на трибуну на одного французскаго оратора, возложило на особый комитетъ составленіе списка кандидатовъ, и въ списокъ, появившемся на другой день, не было не только ни одного французза, но и итальянцевъ, расположенныхъ къ Франціи.— весь списокъ состоялъ изъ лицъ итальянской партіи. Вслѣдствіе этого, пресекъ въ формѣ прокламаціи, обнаруживая другой списокъ, составленный изъ кандидатовъ итальянской и французской партій. Комитетъ отвѣтилъ на это прокламаціей отъ своего имени, въ которой предлагается избирателямъ не подавать голосовъ за кандидатовъ пресекта. Слѣдствіемъ этой прокламаціи и было объявленіе осаднаго положенія и разоруженіе национальной гвардіи.

Берлинъ, 4-го октября.—Государственный Указательъ сообщаетъ, что, по

распоряженію союзнаго главнокомандующаго, т. е. короля прусскаго, при Фрейбургѣ, въ великомъ герцогствѣ Баденскомъ, формируются подвижной резервной корпусъ, подъ названіемъ 4-й резервной дивизіи. Онъ назначенъ для занятія верхняго Эльзаса, и часть его уже перешла черезъ Рейнъ.

Римъ, 29-го сентября.—генералъ Кадорна не разрѣшилъ народную юнту, избранную 22-го числа, открыть свои засѣданія въ Капитоліи. Утромъ 23-го сентября, когда члены юнты прибыли къ Капитолію, они нашли у входа сильный отрядъ берсеркеровъ, которые объявили имъ, что во дворцѣ нѣкого не велѣно въпускать. Члены юнты должны были удалиться, но они изъявили намѣреніе протестовать противъ такого нарушенія народныхъ правъ. 26-го сентября генералъ Кадорна торжественно внесъ утвержденную имъ юнту въ отправленіе ея обязанностей. Во время этого торжества, двери Капитоліи были заперты, и въ зданіи, занято солдатами, допущены очень немногія публики. Приказомъ Кадорны, отъ 26-го сентября, объявлено о признаніи юнты временнымъ правительствомъ римской провинціи. Она состоитъ пока изъ 14-ти членовъ; двое избранныхъ отказались и двое другихъ еще не пришли въ Римъ. Юнта уже начала свою дѣятельность. Она преднесла возратить свою собственность, отнятую въ первые дни безпорядковъ, отбыла таксы на хлебъ и мясо, объявила полную свободу торговли, постановила соорудить памятники борцамъ, вавшимъ въ 1867 и 1870 г. за свободу Рима; и выставить на мраморныхъ доскахъ имена всѣхъ римскихъ патриотовъ, умершихъ въ тюрьмахъ, въ познаніи или отъ руки палача. Въ память освобожденія Рима будетъ вылита медаль и роздана всѣмъ участвовавшимъ въ дѣлѣ итальянскимъ солдатамъ. Въ заголовкѣ слонхъ декретовъ юнта выставляетъ древнюю формулу: *S. P. Q. R. (Senatus Populus que Romanus)*. Начальникамъ разныхъ отраслей управленія преднесено представить юнтѣ, въ трехъ-дневный срокъ, краткій отчетъ о положеніи дѣлъ въ ихъ вѣдомствѣ. Членамъ юнты Танверди, Шааччи и Титтони поручена реввізія всѣхъ правительственныхъ учрежденій. Преднесено арестовать всѣ скопленные абатовъ, списавшихъ себя, въ качествѣ юристовъ, дурную славу при просмотрѣ многихъ политическихъ процессовъ. Студенты римскаго университета воспользовавшись дарованнымъ имъ правомъ образовывать изъ себя отдѣльную корпорацію и вывѣсивъ объявленіе, гласящее, что эта корпорація уже организована, и что цѣлю ей будетъ «поддерживать учащуюся молодежь на высотѣ науки и славнаго Рима. Римскіе евреи, которые хотя и были терпимы въ этомъ городѣ, но занимали въ немъ крайне-злкое положеніе, вручили генералу Кадорнѣ возторженный адресъ къ королю. Они привѣтствуютъ тотъ день, когда вышли изъ самаго тягостнаго положенія и сдѣлались полноправными гражданами. Въ своео храма, они перестаютъ отнынѣ быть евреями и будутъ только итальянцами и римлянами. Задержаніе передѣльныхъ папскихъ солдатъ и другихъ пособниковъ ненавистнаго правительства еще продолжается. Народъ съ торжествомъ отъѣзду на гавтвахту смотрителя тюрьмы св. Михаила; онъ пытался уйти изъ Рима, передѣтый, но лицо его было слишкомъ хорошо извѣстно и его схватили. На римскихъ улицахъ теперь рѣдко встрѣчается духовенство: большая часть церквей запечатъ, равно какъ и музеи; колокола умолкли. Иногда встрѣчаются аббаты, съ итальянскаго комарды.

Константинополь, 24-го сентября.—*Lavaul Herald* сообщаетъ, что проектъ судебной реформы, выработанный Мустафа-Фазль-пашей во время кратковременнаго неуправленія имъ должности министра юстиціи, встрѣтилъ такое упорное сопротивление со стороны большинства депутатовъ и шейхъ-уль-ислама, что проектъ этотъ вѣроятно будетъ сданъ въ архивъ. Изъ Смирны отправлялись во Францію волонтеры.

Отчетъ, сообщенный членами правительства народной обороны министромъ иностранныхъ дѣлъ, Ж. Фавромъ, по поводу его свиданія съ графомъ Бисмаркомъ. (Окончаніе.) Увидѣвшись вновь съ графомъ Бисмаркомъ, въ половинѣ десятаго вечера, и замѣтивъ ему, что такъ-какъ переговоры между нами переговоры должны быть сообщены временному правительству и публикѣ, то я изложу ему въ общихъ чертахъ нашъ разговоръ, чтобы обнародовать лишь то, что будетъ окончательно рѣшено между нами. «Напрасный трудъ», возразилъ графъ Бисмаркъ, «я не нахожу никакого неудобства въ обнародованіи нашего разговора». Послѣ этого разговора возобновился и продолжался до полночи. Я настаивалъ главнымъ образомъ на необходимости созвать уредительное собраніе. Графъ Бисмаркъ началъ, видя моему, склоняться въ пользу моихъ доводовъ и повелъ рѣчь о перемиріи. Я требовалъ постановки военныхъ дѣйствій на дѣнь дѣли. Мы стали обсуждать условія перемирія; онъ высказался по этому поводу весьма неопредѣленно, указывая на необходимость уважать интересы короля, вслѣдствіе чего дальнейшіе переговоры острочены были до сдѣлющаго дня. Мы остались сказать еще одно слово, потому что, воспроизводя этотъ тягостный разговоръ, сердце мое вновь испытываетъ всѣ тѣ мученія, кото-

рымъ терзалъ его въ теченіе этихъ трехъ смертельныхъ дней, и я спѣшу окончить. Я прибылъ въ замокъ Феррьеръ, въ одиннадцать часовъ утра. Графъ Бисмаркъ вышелъ отъ короля въ три четверти двѣнадцатаго, и сообщилъ мнѣ условія перемирія; они были написаны по-нѣмецки и заложены мнѣ устно. Онъ требовалъ въ залогъ уступки Страсбурга, Туля и Фальсбургга, и такъ какъ я сказалъ ему накануне, что уредительное собраніе должно будетъ собраться въ Парижъ, то онъ потребовалъ уступки, въ такомъ случаѣ, какаго-нибудь господствующаго надъ Парижемъ форта, напримеръ, Монъ-Валерьянъ. «Гораздо проще было-бы потребовать уступки Парижа», отвѣчалъ я ему на это. «Подумайте, добавилъ онъ, вы требуете, чтобы французское уредительное собраніе совѣщалось подъ огнемъ вашихъ пушекъ. Я сказалъ вамъ, что передамъ во всѣхъ точности разговоръ нашъ правительству; но право не знаю, рѣшусь-ли сообщить ему сдѣланное вамъ предложеніе». «Поищемъ, въ такомъ случаѣ, другой комбинаціи, отвѣтилъ графъ. Я говорилъ ему о собраніи народнаго представительства въ Турѣ, безъ всякаго залого со стороны Парижа. Онъ общался съ переговорщи объ этомъ съ королемъ и, возвращаясь къ занятію Страсбурга, добавилъ: «Гораздо это не можетъ долго держаться—это не болѣе какъ дѣло инженернаго расчета; и требую поэтому, чтобы гарнизонъ его сдался воиннодисциплинѣ». Пораженный въ самое сердце этими словами, я привсталъ съ моего мѣста и проговорилъ: «Графъ, вы забываете, что говорите съ французомъ; пожертвовать гарнизономъ, возбуждая удивленіе Франціи и всего міра, было-бы подлостью, и я не рѣшусь сказать даже, что вы обратились ко мнѣ съ подобнымъ предложеніемъ». Графъ Бисмаркъ отвѣтилъ, что онъ былъ какъ нѣдѣля болѣе далекъ отъ намѣренія оскорбить меня, что онъ согласовалъ, лишь съ законами войны, и что при согласіи короля, условіе это можетъ быть исполнено. Съ этими словами онъ вышелъ и возвратился четверть часа спустя. Король согласился на созваніе въ Турѣ народнаго представительства, но настаивалъ на безусловной сдачѣ Страсбурга. Я совершенно выбился изъ силъ и одну минуту опалелъ, что мнѣ сдѣлаюсь дурно. Я отворнула, чтобы сдержать духомъ меня слезы и, прочеавъ съ графомъ Бисмаркомъ, сказалъ ему: «Графъ, я ошибся, прибывъ сюда; и не раскаиваюсь въ этомъ, потому что дѣйствительно лишь по вину моего долга. Я сообщу правительству все, что вы мнѣ сказали, и если оно рѣшится еще разъ отпирать меня къ вамъ, то какъ ни тяжело будетъ мнѣ это, я тѣмъ не менѣе, буду имѣть честь вернуться сюда. Благодарю васъ за вниманіе, но опасаясь, что намъ ничего не останется болѣе, какъ предоставить событія ихъ естественному теченію. Населеніе Парижа рѣшилось не отступать ни предъ каими жертвами—героямъ его можетъ имѣнть ходъ войны. Вы, быть можетъ, обидите Парижъ, но не покорите его. Весь французскій народъ проникнутъ тѣмъ же самымъ чувствомъ. Онъ будетъ сражаться съ вами до послѣдняго крайности. Это безконечная борьба между двумя народами, которые должны-бы были протянуть другъ другу руки. Я надѣюсь достигнуть другого результата. Я уважаю съ горестнымъ чувствомъ, и тѣмъ не менѣе исполненный надеждъ».

И ничего не добавило къ этому разсказу: онъ слишкомъ краснорѣчивъ самъ по себѣ. Но да позволено мнѣ будетъ сказать, каково значеніе имѣеть, по моему мнѣнію, это свиданіе. Я домогался мира и наткнулся на неодолимое желаніе войны и завоеванія. Я прошилъ представителю намъ возможность спросить Францію, при посредствѣ, свободнаго избраннаго представителя ея, и въ отвѣтъ мнѣ указали каддинскія ущелья, подъ которыми она должна предварительно пройти. И ничего не осудило, я заявлено только факты, доводя ихъ до свѣдѣнія Европы и Франціи. Я пламенно желаю мира, и нисколько не скрываю этого, и, сохранивъ въ теченіе трехъ дней дѣйствія нашихъ злополучныхъ селеній, проникнутыхъ такою степенью желанія мира, что долженъ былъ призвать на помощь всѣ мои силы, чтобы исполнить принятое на себя дѣло. Я не менѣе пламенно желаю перемирія, сознаюсь въ этомъ; и желаю его, чтобы дать народу возможность высказаться по поводу грознаго вопроса, роковымъ образомъ возникшаго передъ нами. Вамъ извѣстны теперь предлагаемая намъ предварительныя условія. Подобно мнѣ вы единогласно согласились отвергнуть ихъ, какъ унижательныя для насъ. Я глубоко убѣжденъ, что negotiumъ Франціи, не смотря на испытываемыя ею бѣдствія и тѣ, которыя предстоитъ ей, быть можетъ, испытать еще, вполне раздѣляетъ наше мнѣніе, и полагаю, что, вдохновляясь ея чувствами, послыша граду Бисмарку слѣдующую депешу, закончившую происходившее между нами переговоры: «Графъ, я въ точности передаю вамъ товарищамъ заявленіе, сдѣланное нами въ послѣдствіи». Если же сожалѣніемъ долженъ извѣститъ васъ преисходительство, что правительствіе не можетъ принять вашихъ предложеній; оно согласилось-бы, на перемиріе, съ цѣлю созвать народное представительство, но не можетъ согласиться на предложенныя нами условія. Что касается лично меня, то я, съ своей стороны, сдѣлаю все, что могу, для предотвращенія дальнѣйшаго провозглашенія и восстановленія мира, который былъ бы великимъ благодѣніемъ для обоихъ народовъ. Я остановился лишь передъ невозможностью поступить чествомъ страны, рѣшившейся сопротивляться до послѣдней крайности. Я присоединяюсь самъ къ об-

щему голосу и мнѣнію моихъ товарищей. Богъ, судящій насъ, рѣшитъ наши судьбы. Я доверюся. Ею, спрелетлостъ! Я кончаю. Дорогие товарищи, мой, и вы полагайте, конечно, рѣшиться мнѣ, что хотя мнѣ и не удалось достигнуть успешнаго результата, однакожъ попытка моя не совсемъ безплозна. Она показала, что мы остались вѣрными нашей прежней политикѣ. Какъ въ первые дни, мы прокламаемъ эту войну, осужденную съ самаго начала, и, какъ въ первые дни, мы рѣшались предпочесть войну позору. Мы сдѣлали болѣе; мы ясно обнаружили намѣренія Пруссіи, развѣсивъ ту двухмысленность, которую она прикрывала собою передъ Европой. Ступивъ на нашу территорию, она заявила передъ міромъ, что воюетъ съ Навоономъ и его войсками, вполне уважалъ народъ. Мы знаемъ теперь, какую цѣбу имѣетъ это заявленіе. Пруссія требуетъ отъ насъ уступки трехъ департаментовъ, двухъ большихъ крѣпостей и отъ восьми до десяти укрѣпленныхъ городовъ. Она знаетъ, что населеніе этихъ областей не желаетъ присоединяться къ ней, и тѣмъ не менѣе, настаиваетъ на присоединеніи, противопоставляя острѣ своей саблѣ великимъ протестамъ національнаго достоинства и гражданной свободы. Народу, ищущему возможности высказаться самому относительно судьбы своихъ, при посредствѣ избранныхъ имъ представителей, она предлагаетъ гарантію своихъ орудій, установленныя въ Монъ-Валерьянѣ и ограждающіе залу засѣданій, въ которой предстоитъ совѣщаться представителямъ народа. Вотъ что мы знаемъ, и что я уполномоченъ передать вамъ. Да услышитъ насъ страна и возстанетъ, чтобы осудить наше намѣреніе сражаться до послѣднихъ силъ, или чтобы поддержать насъ въ этомъ послѣднемъ, рѣшительномъ усиліи. Парижъ твердо рѣшился не уступать. Въ департаментахъ организуются народныя силы, которыя поспѣшатъ на выручку осажденной столицы. Послѣднее слово не сказано еще въ этой борьбѣ силы съ правомъ. Нашему постоянству предстоитъ свершить побѣду на сторону свободы и справедливости.»

Такъ-называемый манифестъ Наполеона III, о которомъ извѣщавъ насъ телеграфъ и который появился въ лондонской бонапартистской газетѣ «*Situation*», не смотря на всю странность своего содержанія, до-сихъ-поръ признанъ подложнымъ только со стороны прусскаго правительства. Никто изъ сторонниковъ бывшаго императора еще не заявилъ его подложности, и потому мы считаемъ нелишнимъ познакомить читателей съ его содержаніемъ.

Тотчасъ послѣ неудачнаго исхода переговоровъ между Ж. Фавромъ и графомъ Бисмаркомъ, послѣдній прислалъ въ Вильгельмгебъ полный отчетъ объ этихъ переговорахъ, говорить «*Situation*». Императоръ заперся въ своемъ кабинетѣ, и въ тотъ же вечеръ генералъ Кастелло уѣхалъ въ прусскую главную квартиру съ слѣдующей запиской, которая написана всѣмъ, отъ начала до конца, рукою императора:

«Увѣдомляю меня ежедневно о событіяхъ, совершившихся съ того дня, когда Провиднне принудило меня отнать шагъ королю, его величество какъ-бы вызываетъ къ своему плѣннику по поводу испытаній, налагаемыхъ на Францію прусскими арміями въ интересъ, какъ полагааетъ онъ, Германіи.»

«Сообщеніе грава укрѣпляетъ меня въ этомъ мнѣніи. Но дѣйствительно ли пришло для меня время отвѣчать на это двойное вниманіе заявленіемъ моего образа мыслей?»

«До 4-го сентября, та сдержанность, которую я соблюдалъ послѣ сдѣланнаго несчаствія, была основана на моемъ твердомъ намѣреніи оставить императрицу полную свободу дѣйствій, дабы она могла сообразоваться съ желаніями страны.»

«Послѣ 4-го сентября я не могъ не желать, чтобы Франціи, хотя-бы и съ пожертвованіемъ моей династіи, удалось сбросить намѣстие за естественныя ея границы.»

«Дѣлая у грава попытку, резултатъ которой не трудно было предвидѣть, войну усилили ея истиннаго характера, думая, слѣдовать которому мое правительство считало своимъ долгомъ.»

«Это значило уничтожить дѣйствіе тѣхъ причинъ, по которымъ не хотѣли принять предложенныхъ условій; это значило въ особенності парализовать народную оборону въ то самое время, когда она начинала принимать достойныя Франціи размѣры.»

«Графъ, повидному, не сознаетъ, почему отворнула перемиріе, необходимое для восстановленія правительственнаго авторитета и удивляется, что ни одна изъ законно существующихъ властей не заявила своего мнѣнія о томъ, что онъ считаетъ доказательствомъ умѣренности короля.»

«Никто не станеть осуждать французза за то, что онъ замѣчалъ безразсудную попытку, отказавшійся принять предложенія, несогласныя съ нашимъ славнымъ прошлымъ.»

«Подобно, подобный и нынѣшнему соединенію между Франціей и Германіей, можетъ окончится только гибелью одного изъ противниковъ, или тѣснымъ и добровольнымъ примиреніемъ.»

«Оттого граву прежде всего слѣдуетъ задаться вопросомъ: выгоднѣ ли для Германіи гибель Франціи, чѣмъ союзъ съ нею, и если для нея выгоднѣ гибель Франціи, то не почерпнетъ-ли Франція свое спасеніе въ самомъ своемъ отчаяніи, хотя-бы Европа и оставалась равнодушною зрителницей насмѣшки, неограниченнаго никакими предѣлами.»

вляеть, что данная салынский жителям Али-Беконь-Мехти-оглы однокорюжанину своему Керба-Али-Ибрагимъ-Халиму-Манедь-оглы на ходатайство о признании его въ правахъ на оставшееся имъ-ние послѣ бездѣтно-умершаго дяди его прапращика Абдулла-Бека-Абиль-Бекъ-оглы, доверенности, засвидѣствованная у меня 16-го сентября 1869 года и внесенная въ реестръ подъ № 29, согласно просьбѣ доверителя Ата-Бека, уничтожается со всѣми послѣдствіями, выраженными въ ней.
810 (3) 3.

Исправляющий должность мирового судьи джеватскаго отъѣзда Гамидъ-бекъ Визиревъ, въ основаніи 846 ст. уст. угол. суд. и 37 ст. пол. 22 ноября 1866 года о призывеніи суд. къ закл. крап публикуетъ о сискѣ жителя кочевья Удули джеватскаго уѣзда Неймата Касумъ оглы обвиняемаго въ воровствѣ у жгелой селенія Чалованъ, джеватскаго уѣзда, Момла Сейда Миримъ оглы и Рустамъ Сафаръ Али оглы двухъ вѣрблюдомъ. Примѣти отскакиваемаго слѣдующи: 30 лѣтъ, роста высокаго, волосы, брови и борода черныя, глаза каріе, лице чистое, носъ умѣренный. Всякій, кому известно мѣстопребываніе отскакиваемаго, обязанъ указать мировому судѣ гдѣ онъ находится.
811 (3) 3.

Мировой судья джеватскаго отъѣзда Гамидъ-бекъ Визиревъ объявляетъ, что данная салыскими жителями: Кельба-Гусейнъ, Беконъ и Ханъ-Книш-Беконъ сыновьями Гусейнъ-Бека-Абиль-Бекъ-оглы вмѣстѣ брагомъ своимъ Назаръ-Беконъ салыскому жителю Гади-Алекперу Ибрагимъ-оглы на ходатайство о признаніи ихъ въ правахъ на оставшееся имъ-ние послѣ бездѣтно-умершаго дяди ихъ прапращика Абдулла-Бека-Абиль-Бекъ оглы доверенности, засвидѣствованная у меня 9 мая 1869 года и внесенная въ реестръ подъ № 2-мъ, согласно ходатайству Кельба-Гусейнъ-Бека и Ханъ-Книш-Бека и моему опредѣленію на 12 іюня, уничтожается и остается дѣйствительно лишь къ одному Назаръ-Беку.
812 (3) 3.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отскакивается житель мѣстечка Хертисъ Гасанъ Хадиръ-оглы, обвиняемый по двумъ объ укусѣ арестанта Ариза Муса оглы и оподложномъ составленіи росписки въ его принятіи. Примѣти отскакиваемаго: отъ роу 40 лѣтъ, роста 2 аршина 4 вершка, волосы и брови черныя, глаза каріе, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лицо смуглое, особыхъ примѣтъ не имѣетъ. Всякій, кому известно мѣстопребываніе Гасанъ Хадиръ оглы, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленіи, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отскакиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ описанное управленіе.
817 (3) 3.

Въ закавказскомъ приказѣ 19 октября сего года имѣютъ быть торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома, принадлежащаго тифлисскому гражданину Артему Иванову сыну Персесову, состоящаго 1 отдѣленія въ 8 частяхъ г. Тифлиса, за неплатежъ имъ недоимки, по займу его изъ приказа въ 1867 году 2000 руб. Желающие купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ закавказскомъ приказѣ.
1314 (3) 3.

Въ закавказскомъ приказѣ 20 ноября сего года имѣютъ быть торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу трехъ домовъ, принадлежащихъ тифлисскому гражданину Овакимъ Теръ-Казарову, состоящихъ 1 отдѣленія, во 2 частяхъ г. Тифлиса, за неплатежъ имъ недоимки, по займу изъ приказа въ 1862 году 23,250 руб. Желающие купить означенныя строения могутъ видѣть оцѣночную опись оныхъ въ закавказскомъ приказѣ.
1315 (3) 3.

Ридовой караульной команды Каримъ Хадировъ 19 сего малъ неизвестно куда скрылся и по тщательнымъ розыскамъ въ мѣстахъ, расположенныхъ близъ Астары, его нигдѣ не обнаружено, а потому астаринская карантинно-таможенная застава, сообщая объ этомъ, всѣ правительственныя мѣста и учрежденія покорнѣе проситъ, если Хадиревъ гдѣ-либо будетъ задержанъ, то, чтобы былъ арестованъ и препровожденъ за карауломъ въ г. Ленкорань, въ вѣдѣніе начальника мѣстной команды. Примѣти Хадирова слѣдующи: роста средняго, лице смуглое, глаза черныя, носъ вздернутый, волосы на головѣ черныя-курчавые, на лбу прямой, образовавшійся отъ удара, нанесеннаго палкою.
675 (3) 3.

Судебный слѣдователь тифлискаго окружнаго суда Шаерановскій, на основ. 348 ст. уст. угол. суд., объявляетъ, что въ концѣ 1869 года, близъ сел. Согатиръ, на берегу Куры, найденъ трущъ неизвестнаго человека, по медицинскому освидѣтельствуванію коего оказалось, что ему было около 50 лѣтъ, роста средняго; тѣлосложенія вѣскаго, одѣтъ былъ въ рубашкѣ, ситцевые шаровары, архакутъ и кожаный поясъ; знаменъ наружнаго насилія неоткрыто; трущъ находился въ состояніи совершеннаго разложенія.
944 (3) 3.

Изъ закавказской казенной палаты былъ выданъ отставному рядовому Антону Краевскому на полученіе въ настоящеемъ году пенсіи изъ закавказскаго губенскаго казначейства расчетный листъ за № 244-мъ, который, какъ онъ объявлялъ въ объявленіи своемъ имъ утерять. Казенная палата, на основаніи 24 пун. 2 примѣч. къ 120 ст. ист. казначействамъ выдать другой расчетный листъ за № 1057-мъ, объявляетъ, что за симъ расчетный листъ за № 244 считается недействительнымъ.
767 (3) 3.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ суввоту: въ Россію, въ бакинскую и арванскую губерніи; въ воскресенье—въ Россію. Почтовые экипажи: въ суввоту—въ Пятигорскъ и во Владикавказъ ежедневно, въ 4 ч. по полудни.

Контора редакціи «Кавказа» открыта ежедневно отъ 8 1/2 ч. утра до 1 по пол. и отъ 6 1/2 до 8 1/2 ч. веч.

Лечебница для приходящихъ больныхъ открыта ежедневно для приема больныхъ—съ 9 утра, до 1 час. по полудни.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго намѣстничества къ 7 часамъ утра, сообщенныя тифлисскому эпизическому наблюдательному Опла вътра: 0—тихо, 1—слабый, 2—умѣренный, 3—сильный, 4—очень сильный и буря. Состояніе неба: П—пасмурно, О—облачно, Я—ясно, Д—дождь, С—снѣгъ, Г—градъ, Т—туманъ.

Названіе мѣста	Барометръ при 0°С., въ 3-мъ мѣстахъ	Температура воздуха въ тѣни	Направленіе и сила вѣтра	Состояніе неба
6-го октября.				
Поти	762,81	+ 14,9	ЮЗ.	О.
Баку	758,07	+ 16,2	Ю.	О.
Ставрополь	—	—	—	—
Александрополь	—	± 0,0	О.	О.
Бѣлый-Ключъ	662,90	+ 9,6	СЗ.	О.
Пятигорскъ	708,04	+ 6,2	О.	О.
Тифлисъ	725,43	+ 4,6	О.	О.
Гудауръ	584,25	+ 3,5	О.	О.
Кутаисъ	749,50	+ 11,8	О.	О.
Новороссійск.	—	—	—	—
7-го октября.				
Поти	761,67	+ 6,9	С.	О.
Баку	765,41	+ 15,4	С.	О.
Ставрополь	—	—	—	—
Александрополь	—	— 1,5	О.	О.
Бѣлый-Ключъ	665,10	+ 9,8	О.	О.
Пятигорскъ	—	—	—	—
Тифлисъ	728,19	+ 8,0	О.	Я.
Гудауръ	—	—	—	—
Кутаисъ	750,00	+ 7,2	СВ.	Я.
Новороссійск.	—	—	—	—

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДО РОСТОВА желаютъ имѣть попутчика. Спросить въ Бугахъ, по николаевской улицѣ, въ окружномъ военно-медицинскомъ управленіи 431 (2) 1.

Студентъ даетъ УРОКИ. Адресъ—внѣшній магазинъ Эвоаджанджа, въ зданіи городской полиціи. (1) 1

В верхнемъ этажѣ д. Гиго Давидова, на берегу Куры, ниже заведенія Зоммера, за выѣздомъ, продаются МЕ-БЕЛЬ, ЦВѢТЫ, чугуналы и желѣзныя ПЕЧИ и разная домашняя утварь. 430 (3) 1.

ВЪ ДЕНЮ ГРИГОРІЯ АБУЛОВА, на дворной улицѣ, въ верхнемъ этажѣ галлерей Ардуни, № 154, полученъ изъ заграницы большой выборъ фарфоровой и хрустальной посуды сервизами и порозн. 426. (3) 1.

МАГАЗИНЪ И МАСТЕРСКАЯ ГОТОВЯЩАЯ ПЛАТЬЕВЪ ГРИГОРІЯ ПАСИБОВА. По случаю полученія мною богатаго выбора трико, суконъ и разныхъ драповыхъ и шелковыхъ матерій, имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что принимаю заказы по дѣйствительно умѣренной цѣнѣ на шитье военныхъ, гражданскихъ и дѣтскихъ костюмовъ, а также отдаю на прокатъ новомодныя маскарадныя костюмы и фракы.

Въ доброкачественности вышеозначенныхъ матерій и добросовѣстности требуемой мною цѣны, гг. заказчики могутъ убѣдиться при первомъ посѣщеніи моего магазина, который находится на арванской площади, въ домѣ ХАРАЗОВА, подъ банкомъ. 429 (1) 1.

НѢМКА, среднѣхъ лѣтъ, ищетъ мѣста экономки или при дѣтяхъ, знаетъ также рукодѣлье. Спросить Кулискую, въ домѣ Карапета Шабова, въ Арсенальной слободкѣ, въ институтскомъ переулкѣ. 428 (1) 1.

ЖАНА, желающая вѣхать въ собственномъ тарантасѣ въ Темпръ-Ханъ-Шуру или Петровскъ, чрезъ Владикавказъ, ищетъ семейнаго попутчика до 20 сего октября. Адресъ—на Абасъ-абатской площади, на дворничьей улицѣ, въ домѣ Амрханова. 426 (1) 1.

АГЕНТСТВА РУССКАГО СТРАХОВОГО ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВА, РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОВОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ И ОБЩЕСТВА „ДВИГАТЕЛЬ“ СУХОПУТНАГО, РѢЧНОГО И МОРСКОГО СТРАХОВАНІЯ, ТРАНСПОРТИРОВАНИЯ КЛАДЕЙ И ВЫДАЧИ ПОДЪ ОНЫЯ ССУДЪ, помѣщаются въ домѣ Зубалова, противъ семинаріи, на Атаманской улицѣ. Въ конторѣ этихъ агентствъ заключаются застрахованія на всякаго рода движимое и недвижимое имущество и принимаются грузы для доставленія, съ застрахованіемъ оныхъ, во всѣмѣста имперіи и заграницу. 147 (5) 5. п.

ДАМСКІЙ ПОРТНОЙ ПЕТОЛЕНКІЙ, вновь прибывъ изъ С.-Петербурга и который практиковалъ во всѣхъ главныхъ городахъ Европы, рекомендуетъ себя почтеннѣйшей публикѣ приготовить всѣ заказы къ дамскому гардеробу, по новѣйшей модѣ. На Гановской улицѣ, въ домѣ Хосроева. 388 (3) 3. в. п.

По Елисаветинской улицѣ, на углу Кирочной, въ домѣ Вундера, продается, со всѣми принадлежностями 4-хъ-мѣстна КАРЕТА английской работы. 415 (3) 3

ТУЕНКО - ПОДАДАНЬЕ въ Тифлисъ или проходящія чрезъ Тифлисъ приглашаются представляться въ теченіи 8 дней съ сего числа, со своими національными паспортами, въ турецкое генеральное консульство, находящееся на Чавчавадзевской улицѣ, въ домѣ Гавриленко, подъ Давыдомъ. Канцелярія генеральнаго консульства открыта каждый день, за исключеніемъ воскресенья, съ 10 часовъ утра до 2-хъ часовъ по полудни. 405 (8) 4.

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЫ квартира въ домѣ полковника Эсадзе о 10 комнатахъ, въ верхнемъ этажѣ, съ кухней, подваломъ, прачебною, копынною, сараемъ и со всѣми удобствами; о цѣнѣ и условіяхъ можно узнать у домовладѣльца, въ Бугахъ, на Кочубеевской улицѣ. 385 (4) 3.

ДѢТСКІЙ САДЪ Г.ЖИ СИМОНОВИЧЪ, помѣщающійся въ Соколахъ, на Консульской ул., въ домѣ г-жи Крыжановской, между домами гг. Старшаго и Агаева, открывается съ 5-го октября. Занятія продолжаются отъ 9 до 2 часовъ. Плата въ мѣсяцъ 4 р. Дѣти принимаются отъ 4—7 лѣтъ. Содержательницу дѣтскаго сада можно видѣть ежедневно, отъ 3 до 5 часовъ. X. (2) 2.

КВАРТИРА О СЕМИ комнатахъ со службами отдается въ наемъ въ домѣ Габаева, за почтовою гостинницею, въ московской балкѣ. 419 (3) 2. с. п. в.

ПРОДАЕТСЯ домъ съ садомъ и водою подполковника Теръ-Степанова, по эту сторону Веры, на возвышенности, по лѣвую сторону памятника, за весьма дешевою цѣною. Земли подъ садомъ и дворомъ 600 квад. саж. 418 (3) 2. с. п. в.

До Ростова желаютъ имѣть попутчика. Спросить въ военной школѣ эконома. 0 (2) 2.

ЛОШАДИ. двѣ экипажныя, одна верховая, одна ломовая и карбюлетъ съ английскою упряжью, продаются за сходную цѣну въ Бугахъ, по Елисаветинской улицѣ, въ домѣ Бадалова, спросить въ конторѣ братьевъ Сименсъ. X (6) 1.

ОТКРЫТА КАВКАЗСКАЯ СТОЛОВАЯ СОДЕРЖАТЕЛЕМЪ САДА САНЪ-СУСИ. Извѣстно публикѣ, что въ лѣтній сезонъ этого года въ саду Санъ-суси, при личныхъ моихъ трудахъ, я всегда старался угождать публикѣ какъ въ отношеніи кухни и буфета, такъ и въ чистотѣ сервировки стола; нынѣ же, открывъ съ 6 сего октября съ нѣкоторыми улучшеніями НОВУЮ КАВКАЗСКУЮ СТОЛОВУЮ близъ театра, въ домѣ доктора Иоаннисіана, я надѣюсь, что публика, посѣщающая оную, найдетъ во всемъ и во всякое время полное удовлетвореніе въ требованіяхъ ея, по умѣреннымъ цѣнамъ. Кромѣ того, СТОЛОВАЯ понимаетъ заказы: на обѣды, ужины, пивники и проч., по желанію публики, въ домахъ и заведеніяхъ: русской столовой и Санъ-Суси, также по сходной цѣнѣ. 412 (3) 3 в. с. в.

ДЕНЮ ШВЕЙНЫХЪ МАШИИЪ М. ЭИШТЕЙНА, НА АТАМАНСКОЙ УЛИЦѢ, ВЪ ДОМѢ ЗУБАЛОВА. Вновь полученъ большой выборъ ШВЕЙНЫХЪ МАШИИЪ ручныхъ и со столиками, съ новѣйшими улучшеніями, по системѣ ВИЛЕРА и ВИЛЬСОНА, ГРАУЕРА и БЕКЕРА—фабрики Поллакъ Шмидтъ и К°. Тамъ-же продаются зеркала разныхъ размѣровъ въ рамкахъ и безъ оныхъ. X (3) 3.

ХАРЬКОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ. (ОСНОВНОЙ КАПИТАЛЪ 500,000 РУБЛЕЙ). На основаніи высочайше утвержденаго устава, харьковскій торговый банкъ производитъ нѣслѣдующи операціи: 1) приемъ денежныхъ вкладовъ для приращенія процентовъ; 2) приемъ денежныхъ суммъ на текущіе процентныя счета; 3) учетъ всевозможныхъ процентныхъ бумагъ; 4) выдачу ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ и товаровъ; 5) выдачу ссудъ по вѣнцанціямъ транспортныхъ конторъ; 6) переводъ денежныхъ суммъ въ разные города; 7) покупку и продажу за свой счетъ процентныхъ бумагъ; 8) исполненіе порученій ко покупкѣ и продажѣ процентныхъ бумагъ, полученію платежей и др. Проценты впередъ до измѣненія, съ 4-го августа банкъ взимаетъ по учету векселей и ссудамъ 9%, по порученіямъ и комиссіямъ—отъ 1/2% до 2%; платитъ по денежнымъ вкладамъ (см. ниже) по текущимъ счетамъ—обыкновенному 4%, условному 4 1/2%.

Вклады. Харьковский торговый банкъ принимаетъ денежные вклады отъ лицъ всѣхъ званій достигшихъ совершеннолѣтія, сословныхъ, земскихъ и частныхъ учреждений, присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, городскихъ и сельскихъ обществъ, церквей, монастырей и разныхъ учреждений духовнаго вѣдомства и проч. Сумма вклада не можетъ быть менѣе 50 рублей. Вклады принимаются какъ лично отъ самихъ вкладчиковъ или ихъ доверенныхъ такъ и чрезъ почту изъ всѣхъ мѣстностей Россіи: на безсрочное время, т. е. до востребованія, на опредѣленные сроки—не менѣе 1-го года. Или же на особыхъ условіяхъ, по соглашенію съ банкомъ. Примѣчаніе. Условія вкладовъ, по особому соглашенію, могутъ быть слѣдующи: а) совершеннолѣтія, до вступленія въ бракъ или достиженія извѣстнаго возраста, съ цѣлю увеличенія вклада посредствомъ причисленія къ капиталу процентовъ на проценты, или съ распредѣленіемъ выдачи капитала и процентовъ частями, или съ выдачей капитала, на случай смерти вкладчика, другому лицу, имъ назначенному и т. п. Размѣръ процентовъ съ 1 сего малъ, опредѣляется впередъ до измѣненія: а) безсрочные (до востребованія) 5% б) срочные (не менѣе 1 года) 6% в) условные—отъ 5% до 6%.

Билеты на вклады, непревышающіе 300 рублей, выдаются только именныя; на суммѣ выше трехъ сотъ рублей, могутъ быть выдаваемы по желанію вкладчика безыменные, т. е. на предъявителя. Върѣнные банку денежные вклады возвращаются вкладчикамъ: срочные по наступленіи сроковъ, а безсрочные—въ день предъявленія билетовъ; проценты же въклады до востребованія уплачиваются вмѣстѣ съ возвратомъ капитала, а по вкладамъ срочнымъ проценты выдаются по-полугоду. Проценты начисляются: по вкладамъ до востребованія, за каждый полный мѣсяцъ дня внесенія капитала, а по срочнымъ—по полугодіямъ. Билеты на предъявителя переходятъ отъ одного лица къ другому чрезъ простую передачу изъ рукъ въ руки; на именныхъ же билетахъ должна быть сдѣлана бланковая надпись съ засвидѣтельствованіемъ оной у мировыхъ судей, нотариусовъ, уѣздныхъ судовъ или полицейскихъ управленій. Билеты торговаго банка на внесенные въ оный безсрочные денежные вклады принимаются въ залогъ во всѣхъ присутственныхъ мѣстахъ и казенныхъ управленіяхъ, въ размѣръ съ наличными деньгами. Вклады присылаются въ банкъ по почтѣ, при объявленіяхъ слѣдующаго содержанія: въ Харьковский торговый банкъ, отъ такого-то объявленіе. Преправляемая при семъ столько-то рублей, прошу принять эту сумму на вкладъ для обращенія изъ процентовъ на такой-то срокъ (или до востребованія) и выслать билетъ на мое имя (или на имя такого-то, или на предъявителя) по такому-то адресу. Число, мѣсяцъ, годъ, подпись и мѣстожителство.

По заявленію лицъ, желающихъ перевести въ харьковскій торговый банкъ изъ другихъ кредитныхъ учреждений принадлежащія имъ денежные суммы, торговый банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать бесплатно таковыя откуда слѣдуетъ причемъ на именныхъ билетахъ вкладчики оныхъ должны сдѣлать бланковую надпись также съ засвидѣтельствованіемъ оной въ полицейскихъ управленіяхъ, уѣздныхъ судахъ, мировыхъ судей или у нотариусовъ. Примѣчаніе. Суммы, находящіяся въ государственномъ банкѣ и его конторахъ, могутъ быть истребованы только по тѣмъ свидѣтельствамъ, коимъ остается до срока не болѣе 6 мѣсяцевъ. X (16) 7.

Желають нанять няню-нѣмку или русскую къ дѣтямъ; въ Арсенальной улицѣ, садки доктора Аршакуни, въ домѣ поручика Мдивани. 408 (3) 3.